

ОТЗЫВ

официального оппонента по теме: «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленную соискателем ГУ ТНИИ профилактической медицины Махмудзода И.С. на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.02.02 – Эпидемиология

Актуальность исследования состоит в том, что туберкулётз занимает особое место в мире среди так называемых социально-обусловленных болезней. По данным ВОЗ, Таджикистан относится к странам с наиболее высоким уровнем распространенности туберкулеза в Европейском регионе. В частности, в 2019 г. соответствующая заболеваемость составила 84 на 100 тыс. населения, причем более 60% зарегистрированных лиц входят в возрастную группу 15-34 лет, т .е. возрастной период формирования физической зрелости, и человек может заниматься трудовой деятельностью (период выбора учиться или работать), позволяющей достигать экономическую самостоятельность, профессиональную и личностную стабильность (создание семьи, рождение детей). В то же время, Таджикистан относится к «молодежной» стране, где средний возраст населения составляет 24-25 лет.

Диссертант поставил перед собой для проведения научных исследований следующую цель: изучить влияние медико-социальных факторов риска развития ТБ среди молодёжи на доступность её к медицинским услугам в Республике Таджикистан и разработать пути её оптимизации.

Сформулированные 4 задачи естественно вытекают из поставленной цели, для достижения которой они решались с использованием современных методов исследования.

Объектом исследования являлись данные официальной статистики по ТБ, а также население и больные с различными формами ТБ, среди которых проведено анкетирование известным методом.

Предметом исследования было изучение медико-социальных факторов риска развития ТБ среди жителей Республики Таджикистан.

Данное исследование проведено соответственно паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 14.02.02 – эпидемиология.

Достоверность результатов докторской диссертационной работы подтверждается вполне достаточным объемом материалов исследования, соответствующей статистической обработкой результатов и публикациями. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе медико-социальных факторов, способствующих возникновению и развитию заболеваемости туберкулезом.

Научная новизна заключается в том, что докторантом впервые показана роль высоты уровней информированности и стигматизации молодёжи в качестве основных факторов, определяющих доступность ее к противотуберкулёзным услугам, в зависимости от географических и экономических особенностей страны. Впервые у молодёжи выявлен высокий уровень инфицированности обусловленный Микобактериями туберкулеза, низким индексом питания, при наличии заболеваний, таких, как ВИЧ-инфекция, ХОБЛ и сахарный диабет, активизирующих патологический процесс туберкулеза.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что теоретические, методологические положения, выводы и рекомендации, представленные в докторской диссертации, могут использоваться в учебном процессе

медицинских ВУЗов, а также при подготовке специалистов в Учебно-клинических центрах семейной медицины.

По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 3 в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте РТ, изданы 1 учебное пособие и 2 методические рекомендации.

Диссертация построена по традиционному принципу, состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы и 3 глав собственных исследований, обсуждения результатов, заключения, списка литературы, включающего 208 источников, приложения. Диссертация иллюстрирована 16 таблицами и 7 рисунками.

Во введении обоснована актуальность и востребованность проведения научных исследований, описана степень изученности проблемы, представлены ее теоретические и методологические основы.

В разделе «Общая характеристика работы» сформулированы цель и задачи исследования, представляется объект, предмет, методы, область и этапы исследования, его основная информационная и экспертная база, достоверность результатов, обоснованная научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения выносимые на защиту, виды аprobации работы и информация о результатах их применения, соответствующие публикации, описана ее структура и объем.

Обзор литературы состоит из трех разделов: эпидемиологическая ситуация по туберкулёзу, медико-социальные факторы риска развития туберкулёза среди молодёжи и доступности при этом к адекватным медицинским и социальным услугам. В завершении его дано краткое резюме по анализируемым компонентам данной проблемы.

Вторая глава посвящена материалу и методам исследования, дана характеристика двух групп – здоровых лиц и больных ТБ, оценивается статус питания, включая антропологические и биохимические маркеры,

описана методология разработки специальных анкет для сбора данных и их обработки, а также статистических методов анализа.

Третья глава состоит из четырех разделов, в которых представлены результаты исследования социально-экономического статуса молодёжи, уровня информированности ее представлений о туберкулёзе и связанного с ним уровня стигмы. Показано влияние сопутствующих заболеваний и индекс питания на развитие ТБ.

Глава IV содержит результаты изучения влияния медико-социальных факторов развития туберкулёза среди молодёжи на доступность к медицинским услугам и пути её оптимизации в условиях Республики Таджикистан.

В заключительной главе дается анализ полученных результатов, сопоставленных с данными литературы.

Содержание автореферата и опубликованных работ соответствует материалам диссертации. Принципиальных замечаний по оформлению и существу диссертации нет.

Таким образом, диссертационная работа Махмудзода Исфандиера Сафари на тему: «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология, является завершённой научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи влияния медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи в Республике Таджикистан, имеющей важное значение для здравоохранения.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности результатов исследования диссертационной работы Махмудзода Исфандиера Сафари соответствует требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а сё автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология.

Профессор кафедры медицинской биологии
и инфекционных болезней с курсом эпидемиологии «Тамбовского
государственного университета имени
Г.Р. Державина Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор

Н.Б. Лукьянов

Подпись заверяю

Начальник отдела кадров

Дата

20.06.2002

